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Comité international de planification pour la Souveraineté alimentaire (CIP)

Groupe de travail sur la biodiversité agricole

Contribution des agriculteurs, éleveurs, habitants des forêts, pêcheurs et autres petits paysans producteurs d’aliments à la conservation, au développement et à l’utilisation durable de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture.

Une étude thématique des organisations de la société civile pour le Rapport "Etat de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture dans le monde" de la FAO (publication prévue pour 2017)

QUESTIONNAIRE DES EXPERIENCES LOCALES ET DES RESEAUX
Pour faire figurer vos expériences dans l’Etat du monde de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture (voir en annexe la table des matières), merci de répondre à une ou plusieurs des questions ci-dessous et adresser vos réponses avant le 30 octobre 2014 par mail à Bob Brac (BEDE) brac@bede-asso.org, qui est chargé de regrouper les réponses des francophones pour le CIP.
	Nom de la personne qui remplit le  questionnaire
	

	Son organisation et son adresse 
	

	Nom de la  personne source enquêtée
	

	Son organisation, sa communauté et son adresse
	

	Date
	

	Références (si l’expérience a déjà été publiée)
	

	

	Pour toutes les réponses : Donner des détails sur les cas spécifiques, expériences, histoires, en précisant: quand (la date de l’évènement), où (le lieu/région précise), quels types de système de production (agriculture paysanne, pastoralisme, pêche artisanale…),  quelles personnes/organisations sont ou ont été impliquées, pourquoi cela est significatif pour vous.

	1- Que font habituellement les organisations paysannes et la société civile pour conserver et développer la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture ?

	2- Comment l’état de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture  est-il en train de changer? Quelle est la situation actuelle?

	3- Quelles sont les causes de ces changements? (Impact de la perte de biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture d'un côté et de sa réintroduction paysanne de l'autre côté vis à vis : des crises multiples : alimentaire (sécurité alimentaire), climatique (stockage ou déstockage du carbone dans les sols, adaptation au changement climatique), énergétique (dépendance au paquet technologique consommateur d'énergies fossiles), sociale (emplois paysan, migration, guerres).

	4- Quels sont les défis relevés et les actions entreprises par les organisations paysannes et la société civile? Comment s'organisent ces actions  (gouvernance, partenariats, autre)? 


ANNEXE : TABLE DES MATIERES
Contribution des agriculteurs, éleveurs, habitants des forêts, pêcheurs et autres petits paysans producteurs d’aliments à la conservation, au développement et à l’utilisation durable de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture

Une étude thématique des organisations de la société civile pour le Rapport "Etat de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture dans le monde" de la FAO (publication prévue pour 2017)

Préface

Préambule

Résumé

1. Qu’est-ce que la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture ?

· Portée de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture  (génétique, espèces, écosystèmes) espèces cibles et supports – en surface et dans le sous-sols, dans les eaux; social, environnemental, économique;

· Les êtres humains font partie de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture, ils ne sont pas en dehors;

· Elle est à la base du système de production et de consommation: les gens « cultivent la biodiversité » et elle constitue le fondement de toute alimentation;

· Culture, identité, valeurs, traditions, joie, plaisir, goût;

· Santé, diète/nutrition, médecines traditionnelles;

· Utilisée pour: nourrir les humains, les animaux, construire des logements, fibres, combustibles; 

· Dépend de l’accès à la terre et à l’eau;

· Systèmes alimentaires  centrés sur l’agriculture paysanne en vue de réduire les risques et les coûts, de soutenir la production d’aliments sains.

2. Que font les organisations paysannes et la société civile pour conserver et développer la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture ?

Témoignages et autres informations / preuves à élaborer à partir d’un large éventail de systèmes alimentaires, d’agro-écosystèmes, de la géographie, des groupes sociaux, à propos des activités et des impacts sur:

· La gestion dynamique de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture, dans les exploitations agricoles, jardins, pâturages, forêts, eaux productives / dans la restauration des mangroves, etc.;

· Les Innovations locales / systèmes de production écologique / réseaux locaux d’alimentation

· Les Banques de semences communautaires – maisons de semences locales/ multiplication de semences locales; améliorations du bétail /échange d’animaux reproducteurs; développement/provision de stocks d’alevins autochtones, etc.;

· Actions de sensibilisation auprès des paysans / organisations de producteurs d’aliments à petite échelle;

· Réseaux d’échange de connaissances sur les races animales /semences, partage, solidarité;

· Création de marchés locaux/régionaux/transfrontaliers, systèmes alimentaires autonomes / réseaux d’alimentation;

· Actions de sensibilisation auprès du public/des consommateurs/citoyens – en améliorant les marchés qui appuient la biodiversité;

· Défense des droits collectifs; développement de nouveaux cadres juridiques appropriés à la nature de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture. 

3. Comment l’état de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture  est en train de changer? Quelle est la situation actuelle?

Témoignages prouvant que la situation change et l’impact de ces changements (dans l’histoire récente), comme par exemple :

· Suivi des changements dans la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture, fonctions connexes de l’écosystème et modifications dans l’utilisation des paysages et des bassins hydrographiques; pesticides/produits phytosanitaires/technologies utilisées;

· Accès réduit aux semences /races d’animaux / alevins, etc.;

· Moins de diversité sur les marchés –  marchés « aveugles à la biodiversité »; 

·  Modifications de la demande / de l’alimentation;

· Santé humaine due aux modifications dans l’alimentation.

4. Quelles sont menaces sur la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture ?

Témoignages et autres matériels décrivant les menaces; analyse des menaces communes, causes et effets:

· Changement climatique;

· Accaparement des terres et de l’eau;

· Monocultures industrielles et perte des savoirs paysans et agricoles;

· Science et technologies dominantes (OGM, etc.);

· Guerres;

· Catastrophes naturelles ou provoquées par l’homme;

· Pouvoir du marché /concentration;

· Politiques publiques;

· Législation – "criminalisation" de la production paysanne;

· Systèmes commerciaux et pouvoir de marché;

· Moins de main d’œuvre et moins de connaissances à cause des migrations;

· SIDA et autres maladies pandémiques, etc.;

· Impact des droits de propriété industrielle et du "marché mondial des pathogènes" résultant de la globalisation des échanges.

5. Quels sont les défis relevés et les actions entreprises par les organisations paysannes et la société civile?

· Développement de nouveaux « outils » pour gérer la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture, etc.;

· Suivi des zones/espèces en danger d’érosion;

· Travail pour changer les lois et les politiques préjudiciables;

· Développement de politiques publiques orientées vers la conservation de la biodiversité pour l’alimentation et l’agriculture;

· Observation citoyenne des nouvelles technologies potentiellement nocives;

· Travail pour développer un nouveau paradigme de la science et pour changer la gouvernance des institutions de recherche.

6.  Rôle et responsabilités des états

Annexes

· Lexique

· Références

· Etudes de cas élargies

· Documents clés des organisations de la société civile

· Méthodologie
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